

Алла Доценко



БУДИНОК ПОЛКОВОЇ КАНЦЕЛЯРІЇ У 50-х РОКАХ ХІХ ст.

Дана стаття є продовженням попередніх, надрукованих у журналах «Сіверянський літопис» № 3 і № 6 за 2015 рік.

У публікації на архівних матеріалах Державного архіву Чернігівської області висвітлюється історія наступного ремонту будинку полкової канцелярії у м. Чернігові – 1855–1859 рр. Хоча тільки-но закінчився попередній капітальний ремонт, що тривав більше 5 років, у тому ж таки 1855 році почався наступний, не менш потужний і об'ємний, аніж попередній, і який також тривав 5 років.

Ключові слова: головне управління шляхів сполучення і публічних будинків, радник губернського правління, рапорт, стропильні переводи, контрфорси, кондиції.

Після капітального ремонту кам'яного будинку архіву губернського правління, що тривав з 1849 по 1854 роки (а оформлення документації – до літа 1855 р.), архівні справи восени 1854 р. поступово стали повертати у відремонтовану споруду. Але, як виявилось, вони не вміщалися в будівлю. І тоді архіваріус подає рапорт у губернське правління, в якому просить влаштувати додатково полиці для архівних документів. Губернське правління, розглянувши на своєму засіданні рапорт архіваріуса, передає його на розгляд у губернську будівельну і дорожню комісію. Остання доручає губернському архітектору Михайлу Щитинському оглянути будівлю архіву і, впевнившись у недостатній кількості полиць, вирішує скласти креслення та кошторис на їхнє виготовлення. Незабаром він подає рапорт, в якому оцінює вищезгадане в суму 732 руб. 74 ¼ коп. сріблом, а будівельна і дорожня комісія в своєму засіданні все це затверджує. Але поки йшло це чиновницьке листування, огляд споруди, складання кошторису – вже розпочався наступний рік – 1855, і ці роботи та їхнє фінансування, звісно, не ввійшли до плану ремонтних робіт казенних споруд по губернії на 1855 рік. А оскільки на покриття витрат з виготовлення полиць комісія не мала у себе коштів, тому було вирішено запланувати відповідну суму вже на 1856 рік, і тому їх виготовили та встановили лише тоді ж.

Але у травні 1855 р. архіваріус знову подав до губернського правління рапорт, в якому знову вказував на недостатність місця для справ у будівлі архіву, а також на велику вологість у нижньому поверсі споруди, від чого можуть зіпсуватися справи. Губернське правління у червні 1855 р. на відповідному засіданні заслухало це подання і знову доручило архітектору Щитинському, але вже разом з радником правління Білецьким оглянути нижній поверх і архівні справи, що в ньому знаходилися, а також упевнитися, чи дійсно в ньому є велика вологість, що загрожує справам, і чи можливо розмістити всі архівні справи в цій споруді, чи потрібно додатково наймати приміщення. Також було доручено знайти старі полиці, на яких раніше знаходилися архівні справи.

Радник губернського правління Білецький разом з губернським архітектором Щитинським виконали припис і 23 червня 1855 р. оглянули будівлю архіву. За результатами їхнього огляду був складений акт і направлений у губернську будівельну і дорожню комісію [1].

Вони впевнилися, що справді для всіх справ у будівлі архіву бракує місця, але підвали вже майже висохли, і загрози для документів немає і не буде, якщо додатково

© Доценко Алла Володимирівна – заступник генерального директора НАІЗ «Чернігів стародавній».

просушувати приміщення нижнього поверху відкриттям вікон. Але, оглядаючи споруду, вони виявили зовсім іншу небезпеку для неї та паперів: на горищі від важких книг і архівних справ, що були складені на дошках, покладених безпосередньо на стропильні переводи, останні прогнулися і зруйнували карниз іззовні, що загрожувало падінням всієї покрівлі будинку. 16 липня губернська будівельна і дорожня комісія розглянула спільний акт Білецького і Щитинського, а також окремий рапорт губернського архітектора, і постановила: негайно усунути подальше руйнування карнизу приміщення.

А в цей час, 30 червня 1855 р., у місті сталася сильна злива з градом, від якої постраждали майже всі будівлі міста. У рапорті до губернського правління архіваріус описує пошкодження і просить дати розпорядження на встановлення 33 нових шибок замість розбитих у вікнах архіву. Губернське правління заслухало подання і передало до будівельної і дорожньої комісії.

Остання, розглянувши донесення з губернського правління, доручила архітектору Могильницькому оглянути приміщення архіву, і скласти додатковий кошторис на вставлення скла у розбиті вікна. Але йшов час і 23 вже серпня (а не липня) 1855 р. губернський архітектор Щитинський подає в комісію рапорт, в якому повідомляє, що до цього часу ще не вставлені нові шибки замість розбитих [2].

Нове скло у вікна, замість розбитого, було вставлене, як повідомив поліцмейстер, Шлемою Мстиславським по 20 коп. за кожне, і в жовтні 1855 р. ця справа була закрита і віддана в архів [3].

А тим часом листування з встановлення полиць і ремонту стропильних переводів тривало...

7 жовтня губернський архітектор Щитинський пише рапорт в комісію про неможливість використання з метою економії для полиць старих дощок, оскільки тонкі й не витримують навантаження від архівних паперів, а також вони вже піддалися гниттю від вологості.

31 жовтня розглянуто ще його два рапорти і два кошториси на ремонтні роботи, після чого їх затверджено [4].

Таким чином, на 1856 рік в план ремонтних робіт казенних будівель по губернії будівельна і дорожня комісія мала включити наступні ремонтні роботи в споруді архіву губернського правління за кошторисами:

1. відновлення тиньку на карнизи і стінах будівлі – 111 руб. 49 $\frac{3}{4}$ коп. сріблом;
2. на укріплення стропильних переводів – 67 руб. 90 коп. сріб;
3. на виготовлення і влаштування полиць – 725 руб 49 $\frac{1}{4}$ коп. срібл.

Однак і в 1856 році, як і в попередньому 1855, ремонтні роботи так і не розпочалися.

У травні 1857 року Щитинський знову оглядає споруду архіву і в акті зазначає ті ж самі руйнування, навіть і більші [8]. І лише у серпні 1857 р. приходиться дозвіл головноуправляючого шляхами сполучення і публічних будинків на укріплення стропильних переводів підкладами на горищі архіву. Комісія назначає на 20 вересня торги для віддачі на підряд цих робіт. Столоначальникам «Искусственного и Счетного Столов» було доручено скласти кондиції для цього підряду і надати їх для розгляду і затвердження. Зразу ж була опублікована і об'ява про торги [9].

11 вересня в комісії були затвержені кондиції.

Але ні в той день торгів, ні після того на переторжку бажаючих не з'явилося. Тоді комісія в своєму засіданні 15 жовтня 1857 року постановляє: ремонтні роботи з укріплення стропильних переводів відкласти до 1858 року і провести їх разом з іншими роботами в цій будівлі [10].

А в кінці жовтня 1857 р. знову нова проблема: шибки у вікнах архівної будівлі були вибиті. Правда, на цей раз, враховуючи осінньо-зимову пору, їх вставили доволі швидко: за 3 місяці. Суму 10 руб. 88 $\frac{1}{2}$ коп. виділили з різних статей бюджету губернського правління. Про вставлене скло відзвітували вже у кінці січня 1858 р. [11].

У наступному — 1858 році — будівельна і дорожня комісія лише в червні місяці повертається до питання ремонту споруди архіву, оскільки тільки 3 червня прийшов дозвіл на проведення робіт та їхнє фінансування: «на исправление здания Губернского Архива в Чернигове с устройством в нем полок для дел и укрепление стропильных переводов выделить 903 руб. 12 коп.»

На 16 червня 1858 р. були назначені торги. Але знову, як і минулого року, в той день торги не відбулися, оскільки бажаючих брати на підряд ремонт споруди не виявилось. Лише в день переторжки – 20 червня стародубський 3-ї гільдії купець Кантор ввійшов з об'явою про допущення його до торгів на роботи по «исправлению» архівної споруди [12]. У той же день надійшов конверт і від новгород-сіверського 3-ї гільдії купця Мовши Раскіна з проханням про допущення його до переторжки. Але по закінченні засідання «Общего Присутствия» з купця Кантора була взята підписка, за якою він брав на підряд роботи по влаштуванню полицок і укріплення стропильних переводів в 767 руб. 50 коп. з уступкою від кошторисної вартості на користь казни 158 руб.

Таким чином, новгород-сіверському купцю Мовші Раскіну було відмовлено.

Далі комісія доручає Щитинському вести нагляд за роботами, щоб вони велися відповідно до проекту і кошторису, а по їхньому закінченню надати технічний звіт. Через місяць, 30 липня, архітектор пише рапорт про те, що до того часу приміщення горища ще не звільнено від архівних паперів і роботи розпочати вчасно неможливо.

І лише 14 жовтня 1858 р. Щитинський у своєму наступному рапорті вказує, що нарешті ці роботи виконані [13].

А тим часом в будівельній і дорожній комісії почали розслідування. У кінці серпня 1858 р. невідомі особи зірвали водостічні труби, що були по кутах споруди, а також залізні листи, що прикривали контрфорси від дощу. Про цю нову халепу доповідає у своєму рапорті до губернського правління архіваріус. Відповідно до процедури, губернське правління заслухало у своєму засіданні рапорт і направило його до будівельної і дорожньої комісії на подальший розгляд і усунення чергових пошкоджень будівлі. Вона розглянула подання і зобов'язала помічника архітектора Садовського оглянути архів і скласти ще один кошторис, а саме на ці роботи. Місцевій поліції поставили завдання знайти грабіжника [14].

13 жовтня 1858 р. міська поліція відкрила кримінальну справу про крадіжку з будівлі архіву заліза, що прикривало контрфорси, та водостічних труб. Поліцією було опитано ряд підозрюваних осіб, перевірено ряд дрібних крамниць, куди могли здати вкрадене залізо, але ні грабіжника, ні вкраденого не було знайдено.

А тим часом основні ремонтні роботи в будівлі архіву вже розпочалися. Але 5 листопада архітектор Щитинський подає у комісію рапорт, де вказує, що частину робіт, а саме: тинькування, ремонт цегляної підлоги на вході, ремонт покрівлі – він призупинив, оскільки наступили морози і холодна зимова погода, а внутрішні роботи продовжено. Зовнішні ж роботи вирішено продовжити з приходом весни 1859 року.

Наступним рапортом від 7 листопада Щитинський доповідав, що роботи по укріпленню стропильних переводів виконано, але застерігав, що «для устійности стропильных ферм на будущее время склада архивных бумаг на чердаке иметь не должно».

26 листопада архітектор знову пише рапорт, де вказує, що «работы по устройению полок в каменном здании, занимаемом Архивом Губернского Правления производством окончены сего Ноября 26-го числа».

12 грудня 1858 р. архітектор Федоров засвідчив роботи по укріпленню стропильних переводів і завірив, що ці роботи виконані з належною міцністю і з використанням матеріалів гарної якості. Роботи по ремонту покрівлі і цегляної підлоги ганку залишити на весну 1859 року.

У лютому 1859 р., відповідно до ст. 15 т. VIII рахункового статуту головного управління шляхів сполучення і публічних будинків, коли комісія повинна в кінці року звітувати про всі роботи і асигновані суми за минулий рік, остання направляє такий звіт головноуправляючому [15].

А тим часом міська поліція все шукала грабіжника, котрий зняв і вкрав залізо та водостічні труби. Це розслідування тривало більше півроку, але результатів не дало.

Щитинський регулярно надає комісії технічні звіти про роботи у будівлі архіву, а 28 травня подає останній рапорт, в якому сповіщає, що всі ремонтні роботи закінчено [16].

На початку 1860 р. комісія знову відправляє звіт до управління шляхами сполучення і публічних будинків за виконані в 1859 році ремонтні роботи споруди архіву [17]. Тоді ж головноуправляючий робить запит про казенну споруду архіву губернського правління з приблизною оцінкою вартості, а комісія оцінює на той

час цю будівлю (нині Будинок полкової канцелярії) в 7 тис. руб, а споруду самого губернського правління (нині Будинок архієпископа) – 20 тис. руб.

Ось так і закінчилася чергова ремонтна епопея у будинку полкової канцелярії, де на той час розміщувався архів чернігівського губернського правління. Нижче подаємо документи з цього приводу.

* * * * *

1. Акт

1855 года Июня 23 дня

Советник Губернского Правления Белецкий и член Черниговской Губернской Строительной и Дорожной Комиссии Губернский Архитектор Щитинский по распоряжению Губернского Правления осматривали каменное здание, исправленное в прошедшем 1854 году и предназначенное для хранения архивных дел Губернского Правления, и оказалось:

в помянутом здании сложены дела: в верхнем этаже, в нижнем этаже и на чердаке. Верхний этаж состоит из трех больших комнат, в коих сложены дела 3-х отделений и Канцелярии Общего Присутствия Губернского Правления, сданные в архив с 1845 года со времени учреждения Губернских Правлений. Дела эти разложены на полках, устроенных по стенам поместительно и удобно, так что в настоящее время не требуется делать полок посреди комнат, а когда дела по времени поступления их из отделений в архив против настоящего количества умножатся, то в то время необходимо будет устроить полки рядами и посреди комнат.

Нижний этаж состоит из 5 небольших комнат, в коих помещаются дела прежних лет; дела эти сложены на досках рядами по стенам и середине комнат довольно тесно и неудобно для разборки их и приискания справок, в комнатах мало свету, воздух сырой от влажных стен, еще хорошо не высохших, но сырости такой, чтобы дела могли попортиться в настоящее время нет, и чтобы этот этаж, устроенный почти в земле, был совершенно удобен для дальнейшего хранения дел, необходимо устроить ныне же полки не к стенам, а посреди комнат, с непрерывным наблюдением, чтобы окна, в коих есть мелкие решетки, были для очищения воздуха открыты во всякое время.

На чердаке хранятся в переплетах прежних лет протоколы, журналы и другие книги, которые сложены на досках, положенных на поперечных стропильных переводах крыши; и хотя такое помещение удобно собственно для хранения сказанных книг, но для самой крыши вредно, ибо от тяжести книг переводы и теперь уже погнулись и чрез это снаружи заметно в карнизе значительное повреждение, а потому необходимо устроить ныне же под переводы прогонные брусочки и под оные подставки в каждую поперечную стену.

Кроме дел, сложенных в каменном здании, остались еще архивные дела Губернского Правления в частном доме Коллежского Ассесора Решко, где во время исправления каменного здания хранились и все прочие дела. Дела эти тоже прежних лет, подлежащие к разборке и некоторые из них к уничтожению в количестве более 250 000, хранятся в двух больших отдельных сараях, устроенных на дворе и в третьем небольшом сарае, находящемся в связи с флигелем, состоящим из 4-х комнат и пятой кухни, в которых тоже помещаются дела и находится Канцелярия Архива и Комиссия для разборки архивных дел с чиновниками ее.

Дел, находящихся ныне в доме Решко, никаким образом невозможно даже части поместить в каменном здании и необходимо для них, а равно для Канцелярии Архива и Комиссии о разборке архивных дел, нанять частное помещение. По всем соображениям признается таковое помещение самым удобным в доме Коллежского Ассесора Решко, в тех самых местах, в которых и ныне дела помещаются с тем, чтобы в сараях и комнатах были сделаны некоторые необходимые починки и исправления и главное в сараях устроить постоянные полки и оконные переплеты.

О чем заключен нами сей акт с дополнением, что доски, оставшиеся от прежних архивных полок по удостоверению нашему, оказались в целости, из них часть находится на чердаке и в нижнем этаже каменного здания под делами, а большая часть употреблена на полки для дел, хранящихся в сараях Решко.

Подлинный акт передать для представления Начальству.

Подлинный акт подписали:

Советник Губернского Правления Белецкий (подпись)

Губернский Архитектор Щитинский (подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 25, стр. 51, арк. 12.

2. В Черниговскую Губернскую
Строительную и Дорожную
Комиссию
Губернского Архитектора Щитинского
Рапорт

После сильной бури с градом, бывшей 30 июня сего года во многих казенных зданиях по настоящее время не вставлены разбитые стекла, что кроме неблагоприятности помещения, в дождливую погоду содействует к внутренним повреждениям.

Сегодня при осмотре моем здания Архива по предмету устройства подпорок под переводы, я заметил, что по настоящее время и в этом здании на место разбитых стекол не вставлены новые, почему на вставку стекол я составил смету, в которой цены выставлены из справочной ведомости за июль месяц, заверенной Черниговской Уездной Дорожной Комиссией и каковую при сем имею честь представить.

23 августа 1855 г.

Губернский Архитектор Щитинский.

Смета на вставку стекол
в каменном здании, занимаемом Архивом Губернского Правления

Описание работ	Мастеровых и рабочих людей	Плата серебром одному	Плата серебром всем
Стекольные работы: 1) Для вставляния в оконные переплеты на место разбитых градом новых 40 стекол длин. 10 ½ верш., шириной 6 верш., составляющих в фальцах 82,5 аршин с очисткою старой замазки Стекольщиков	1,65		
Итого рабочих: Стекольщиков	1,65	75 коп.	1 руб. 23 ¾ коп.
Всего за работу	-	-	1 руб. 23 ¾ коп.
Именование материалов	Количество	Цена серебром за один	Цена серебром за все
1) Стекол полубелых: длиною 10 ½, шириной 6 вершков.	40 16,5		
2) Замазки стекольной	0,08		
3) Проволоки стекольной			
Итого материалов: Стекол полубелых длиною 10 ½, шириной 6 вершков.	40	10 коп.	4 руб.
Замазки стекольной	16,5	8 ½ коп.	1 руб. 40 ¼ коп.
Проволоки стекольной	0,08	25 коп.	
Итого за материалы:	-	-	¼ коп.
работу	-	-	5 руб. 40 ¼ коп.
Всего	-	-	1 руб. 23 ¾ коп.
Прибавляя на инструментальный капитал по 1%			6 руб. 64 ¼ коп.
А всего за материалы и работу			6 ½ коп. 6 руб. 70 ¾ коп.

Губернский Архитектор

Щитинский

ДАЧО, Ф 179, оп. 25, стр. 89, 65 арк., арк. 45.

3.

«Выписка из журнала Черниговской Губернской Строительной
и Дорожной Комиссии 10 октября 1855 г. состоявшегося»

Слушали: Черниговского Полицмейстера, который доносит рапортом от 19 сентября, что во время сильной бури с градом, бывшей 30 июня текущего года, в здании архива Губернского Правления было разбито 40 стекол.

Разбитые стекла вставлены евреем Шлемою Мстиславским по частному договору его в Комиссии за плату по 20 коп. от каждого стекла.

По удостоверению Губернского Архитектора Щитинского вставка означенных стекол произведена надлежащим образом».

ДАЧО, Ф 179, оп. 42, стр. 54, арк. 14.

4.

31 октября Черниговская Губернская Строительная
1855 г. и Дорожная Комиссия

Резолюция Общего Присутствия:

Общее Присутствие по рассмотрении и поверке составленных Губернским Архитектором смет:

на исправление штукатурки на карнизе и стенах здания, занимаемого Архивом Губ. Правления и

на укрепление стропильных переводов в том здании,

признав выписанные в этих сметах работы необходимыми; самые же сметы за сделанными в них красными чернилами поправками, по коим исчисленно в сметах на штукатурные работы 111 руб. 49 ³/₄ коп. сер. и в смете на укрепление переводов 67 руб. 90 коп. правильными во всем, а потому определило: утвердив сметы установленным порядком, а также и смету суммою в 725 руб 49 ¹/₄ коп. на устройство полок в Архиве Губ. Правления внести в работы на 1856 г.

Столоначальник (подпись)

Непременный член Правления (подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 25, стр. 51, арк. 33.

5. 27 марта 1856 г. В Черниговскую Губернскую Строительную
М. В. Д. и Дорожную Комиссию

Черниговского Губернского

Правления

Губернское Правление слушали записку

Заведывающего Архивом Губернского

Правления Г. Белецкого от 7 Марта, что исправляющий должность Архивариуса доложил Белецкому, что в нижних комнатах каменного здания, занимаемого Архивом Губернского Правления сложенные дела, а именно: Канцелярии начальника губернии, губернского прокурора, бывшего Новгород-Северского наместнического правления, главного Смотрителя провиантских магазинов, смотрителей уездных провиантских магазинов, Лоевской судоходной дистанции, бывшего губернского Винного комитета о надзоре за правильною продажей горячих напитков и Губернского Правления с 1822 по 1829 гг., от сырости тех комнат и в особенности лежащие около стен, начинают подвергаться гнилости. Хранящиеся же на чердаке того здания книги журналов и протоколы вступающих и исходящих регистров и указов Сената, быв сложены на досках, положенных на балках тяжестию своею погнули балки до такой степени, что шипы стропил выходят из своих мест, чрез что может обрушиться крыша, о чем Белецкий доводя до сведения Губернское Правление присовокупляет, что необходимо устроить полки для дел в комнатах нижнего этажа и сделать подпорки под балки на чердаке. Он, Белецкий, выходил с особым донесением в Губернское Правление в начале еще 1855 г., переписка о чем производится с Губернской Строительной и Дорожной Комиссией и не получается окончания, чтобы сберечь дела, сложенные в комнатах нижнего этажа от гнилости. Он, Белецкий, распорядился дела эти вынести на время

на верхний этаж, где помещаются все дела Губернского Правления, заведенные с 1845 г., хотя этим и стеснится помещение сих последних. В комнатах нижнего этажа, углубленных в землю, необходимо к отвращению всегдашней сырости кроме полок для дел устроить в нескольких местах продушины...

Сверх того необходимо: а) исправить ныне же переднее крыльцо в Архивном здании, крыльцо это сделано из кирпича и будучи неприкрыто досками, от дождя пришло в разрушение, чрез что при неблагоприятности, вход на крыльцо затруднителен, и б) для ближайшего прохода из Губернского Правления в Архив чрез двор гимназического пансиона устроить в удобном месте калитку по случаю, что улица, согласно плану, от собора к зданию Архива еще не открыта и ныне, чтобы пройти из Губернского Правления в Архив нужно делать круг мимо ограды гимназии и пансиона глухим проходом, который в зимнее время бывает завален снегом.

Определили: Архивариусу Губернского Правления иметь непрестанное наблюдение, чтобы окна, в коих есть железные решетки были для очищения воздуха открыты во всякое время. Устроить полки для дел в комнатах нижнего этажа, сделать подпорки под балки на чердаке и починить крыльцо в здании Архива Губернского Правления.

Советник

(подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 25, спр. 51, арк. 35.

6.

АКТ

1856 года июля 15 дня

Советник Губернского Правления Белецкий и Непременный член Губернской Строительной и Дорожной Комиссии Губернский Архитектор Щитинский по распоряжению Черниговской Губернской Строительной и Дорожной Комиссии осматривали нижний этаж в каменном здании, занимаемом для помещения архивных дел Губернского Правления и оказалось: при осмотре в мае месяце в помянутом этаже, что воздух внутри стущен и стены внизу несколько влажны, при осмотре же впоследствии и в настоящее время найдено, что воздух чист и стены сухи; замеченная при первом осмотре влажность на стенах по исследованию Архитектором найдена происходившею от спертого внутри воздуха в течении осени, зимы и весны, который находясь в сомкнутом пространстве без освежения, имел влияние на овлажнение нижних частей стен не подверженных промерзанию; по открытию же впоследствии окон влажность эта на стенах и в воздухе исчезла, а с тем вместе уничтожилось и вредное влияние оных на имеющиеся там архивные бумаги.

В этом нижнем этаже, собственно в составных его частях, не заключается причин, служащих к произведению влажности по давнему существованию здания — более 100 лет, при исправлении здания — в 1853 и в 1854 гг. не производились в этом этаже работы, которые могли бы иметь влияние на образование сырости, а таковая происходит, как уже объяснено, от причин не освежения внутренности воздухом в течении объясненных временем года. Почему полагаем, для отклонения на будущее время вредных последствий для существования помещаемых в нижнем этаже архивных дел, оставить открытыми по одному окну в каждой камере на все время года, в которых на случай дождей или снежных наносов, для ограждения внутренности от мокроты, закрывать окна снаружи щитами, сбитыми из досок, или временно вставлять внутри оконные переплеты. Причем необходимо для сообщения воздуха, чтобы дела были расположены на полках, а не сплошным складом, как теперь оные находятся. Акт этот передать для представления по Начальству.

Советник Губернского Правления
Губернский Архитектор

Белецкий
Щитинский

ДАЧО, Ф 179, оп. 25, спр. 51, арк. 56.

7. Дело

о собрании сведений по Строительной и Дорожной части, необходимых ко внесению во Всеподданейший отчет за **1856** год

г) Здание Губернским Архивом занимаемое, на что по смете требуется 903 руб. 33 ¼ коп.

ДАЧО, Ф 179, оп. 10, спр. 58, арк. 92.

8.

АКТ

о последствии осмотра каменного здания,
занимаемого Архивом Губернского Правления в г. Чернигове
1857 года Мая 29 дня

Согласно предписанию Черниговской Губернской Строительной и Дорожной Комиссии от 20 Апреля сего года за №744 на имя Губернского Архитектора последовавшему, вместе с Ассесором Черниговского Губернского Правления осматривали означенное здание и оказалось, что в карнизе от прогнутия переводов образовались по всему протяжению трещины и повреждения во всем карнизе; стены снаружи и более с северозападной стороны от атмосферических действий и бывшего сильного града в 1855 г. повреждены в штукатурке, а внутри в двух камерах на сводах от долгого нахождения строения в прежнее время без крыши, на поверхности образовались желтые большие пятна вроде железной ржавчины, почему предположили произвести оштукатурку поврежденных мест, частями на стенах и сводах сделать перетирку и отбелить все здание снаружи и частию внутри; при чем находим, что для исправления штукатурки карниза предварительно необходимо стропильные переводы выгнутые от тяжести лежащих на них архивных дел, выпрямить: т. е. привести в нормальное положение и тогда уже исправить штукатурку карниза снаружи. Для устройства же полок в этом здании для архивных дел работы исчислены в смете.

Губернский Архитектор Щитинский

ДАЧО, Ф 179, оп. 25, спр. 51, арк. 130.

9. Объявление

От Черниговской Губернской Строительной и Дорожной Комиссии вызываются желающие на взятие с подряда укрепление стропильных переводов в здании Губернского Архива в г. Чернигове по утвержденным проекту и смете собственными своими матерьялами и рабочими, на что по смете исчислено суммы на производство работ шестьдесят семь рублей двадцать три копейки (67 руб. 23 коп.) серебром, с тем, чтобы таковые желающие с законными видами и благонадежными залогами явились в Строительную и Дорожную Комиссию для вступления в торги на 20 число будущего сентября и чрез три дня на переторжку, где им предъявлены будут кондиции и другие документы, до этого предмета относящиеся.

1857 года Августа 8 дня

Верно: Правитель канцелярии (подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 44, спр. 39, арк. 10.

10. Перечни ремонтных работ,
намеченных за счет городских доходов на 1858 г.

Подробное описание места и предполагаемых работ	Подробное описание причин необходимости работ	Подробное описание представляемых при сем приложений	Количество исчисленной по сметам суммы	Во сколько времени предполагается произвести работу и почему именно, что в каком году сделать должно и какая потребуется на то сумма	Если Начальству по соразмерности потребной суммы или по другой причине негодно будет утвердить сроки для производства работ назначенные, то на какое время работы расстроены быть могут без вреда или в таком случае в каком году что сделано быть может
<p>Устройство деревянных из досок полок для дел в здании, занимаемом архивом Губернского Правления в г. Чернигове: Здание это древнее, оно оставалось долгое время в полуразрушенном виде, но в 1853 и в 1854 годах капитально исправлено, на таковые исправления употреблено 4184 руб. из суммы Строительного капитала</p>	<p>По отзыву Губернского Правления находящиеся в этом здании старые полки при переносе дел в частный наемный дом для освобождения казенного здания к исправлению, разломались, почему в следствие требования Губернского Правления предполагается устроить полки для склада дел, которые лежат ныне на полу.</p>	<p>Проект и утвержденная Комиссией смета не прилагается, потому что издержка по ним не превышает 10 т. руб.</p>	<p>725 руб. 49 $\frac{1}{4}$ коп</p>	<p>В течении одного летнего месяца, но открытие работ будет зависеть от высылки из Главного Управления суммы</p>	<p>Разсрочка работ по незначительности сооружения и требующейся суммы не удобна.</p>

ДАЧО, Ф 179, оп. 2, стр. 165, арк. 6-7.

Предположение
о ремонтных работах и капитальных исправлениях
в существующих зданиях, состоящих в ведомстве
Черниговской Губернской Строительной и Дорожной
Комиссии на 1858 год.
На счет суммы Строительного Капитала.

Подробное описание места и предполагаемых работ	Подробное описание причин и необходимости работы	Подробное описание представляемых приложений	Описание времени для начатия и окончания предполагаемых работ	Количество исчисленной по представляемым сметам суммы
<p>Исправление штукатурки на карнизе и стенах в казенном здании, занимаемом архивом Губернского Правления в г. Чернигове. Здание это древнее, оно оставалось долгое время в полуразрушенном виде, но в 1853 и в 1854 годах капитально исправлено и покрыто железом.</p>	<p>В карнизе от прогнутия переводов образовались по всему протяжению трещины и повреждения во всем карнизе, стены снаружи и ближе с северо-западной стороны от атмосферических действий и бывшего сильного града в 1855 г. повреждены в штукатурке, а внутри в двух камерах на сводах от долгого нахождения строения в прежнее время без крыши, на поверхности образовались желтые большие пятна вроде железной ржавчины, почему необходимо произвести штукатурку поврежденных мест, частями на стенах и сводах сделать перетируку и отбелить все здание снаружи и частью внутри, но для исправления штукатурки карниза предварительно необходимо стропильные переводы, выгнутые от тяжести лежащих на них архивных дел выпрямить, т.е. привести в нормальное положение, и тогда уже исправить штукатурку карниза снаружи.</p>	<p>Не представляются, так как исчисленная по смете сумма менее 10 т. руб.</p>	<p>В течении одного летнего месяца, но время на открытие работ будет зависеть от высылки из Главного Управления суммы.</p>	<p>На материалы — 70 руб. 28 коп., работу — 40 руб. 28 коп., в инструментальный капитал 1руб. 10 коп. Всего 111 руб. 49 $\frac{3}{4}$ коп.</p>

ДАЧО, Ф 179, оп 2, спр. 165, 82 арк. С. 11.

11. Черниговская Губернская Строительная
и Дорожная Комиссия
29 Января 1858 г.

Черниговское Губернское Правление уведомляет, что мещанином евреем Давидом Ципляковым по распоряжению Губернского Правления вставлено в окошки здания, занимаемого Архивом оною новых 29 стекол, за которые заплачено из канцелярской суммы Правления 3 руб. 62 ½ коп. по 12 ½ коп. за каждое.

О разбитии стекол ветром сообщил рапортом Архивариус Губернского Правления 31 октября 1857 г. Архитекторскому Помощнику Куцевичу было поручено освидетельствовать работы и составить исполнительную смету на эти работы. По смете исчислено сумму на материалы 9 руб., работы 97 ½ коп., в инструментальный капитал 10 коп. Всего 10 руб. 88 ½ коп. сереб.

ДАЧО, Ф 179, оп. 45, стр. 5, арк. 3.

12. В Черниговскую Губернскую Строительную
и Дорожную Комиссию
Стародубского 3. гильдии купца
Абрама Кантора

Объявление

Желая участвовать на торгах, имеющих сего числа производиться в оной Комиссии на отдачу с подряда работ исправления здания, занимаемого Архивом Губернскими Присутственными местами в г. Чернигове, имею честь покорнейше просить Губернскую Строительную и Дорожную Комиссию допустить меня к торгам.

1858 г. июня 20 дня

Стародубский 3. гильдии купец

Кантор (подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 45, стр. 33, арк. 7.

13. Черниговская Губернская Строительная
и Дорожная Комиссия

Работы принял Кантор согласно утвержденным 3-м сметам:
на укрепление стропильных переводов суммою в 67 руб. 23 коп.;
на устройство полок для архивных дел в 725 руб 49 ¼ коп.;
на исправление штукатурки и другие подделки снаружи в 110 руб. 39 ¾ коп., всего на 903 руб. 12 коп. по контракту, заключенному с ним в Комиссии 11 июля за 767 рубю 50 коп. с уступкою по сметной сумме 135 руб. 62 коп., обязываясь приступить к работе немедленно, и окончить их до 15 октября. Но за неочищением здания от помещения архивных дел, подрядчик приступил к работам в конце контрактного срока.

ДАЧО, Ф 179, оп. 45, стр. 33, арк. 48.

14. Черниговская Губернская Строительная и Дорожная Комиссия
Стол Искусственный
30 сентября 1858 г.

Черниговское Губернское Правление
в отношении от 19 сего сентября полученном, изъясняя что около каменного здания, занимаемого Архивом Губернского Правления на столбах
железо и по углам водосточные тру-

бы неизвестно кем сорваны, просит распоряжения об исправлении перечисленных повреждений.

Мнение Искусственного Стола: Архитекторскому Помощнику Садовскому предписать составить смету на перечисленные работы и таковую представить в Комиссию

немедленно. Черниговской городской полиции предписать открыть виновного в похищении означенных железа и водосточных труб.

За Столоначальника (подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 28, спр. 142, арк. 3.

15. Отчетная ведомость о ходе и успехе работ за Август месяц 1858 г.

Какие предназначено произвести работы	Когда начата работа	Когда должна быть окончена	Что сделано в течении месяца	Что остается еще сделать
Исправить штукатурку снаружи каменного здания, занимаемого Архивом Губернского Правления	24 августа 1858 г.	К 15 октября 1858 г.	Заготовлено часть материалов. Устроены подвижные подмости, перетерто штукатурки 12 кв. саж.	Положенное по смете, кроме объясненного в прежней графе

Сентябрь месяц 1858 г.

Какие предназначено произвести работы	Когда начата работа	Когда должна быть окончена	Что сделано в течении месяца	Что остается еще сделать
Исправить штукатурку снаружи каменного здания, занимаемого Архивом Губернского Правления	24 августа 1858 г.	К 15 октября 1858 г.	Оштукатурено снаружи карнизов 10 пог.саж., перетерто старой штукатурки 12 кв. саж., подделано штукатурки 10, 45 кв. саж., отбелены снаружи здания 160 кв. саж.	Остается подштукатурить карниз местами, подделать кирпичный пол и отбелить местами внутри и по карнизу.

Октябрь месяц 1858 г.

Какие предназначено произвести работы	Когда начата работа	Когда должна быть окончена	Что сделано в течении месяца	Что остается еще сделать
Исправить штукатурку снаружи каменного здания, занимаемого Архивом Губернского Правления	24 августа 1858 г.	К 15 октября 1858 г.	Работы не производились	Настлать площадку кирпичем, поправить местами штукатурку внутри и по карнизу, отбелить и исправить желобья.
Устроить полки в каменном здании, занимаемом Архивом Губернского Правления	30 октября 1858 г.	К 15 октября 1858 г.	Заготовлены материалы. Оструганы доски.	Все означенное по смете
Устроение укреплений переводов стропильных на чердаке здания Архива	14 октября 1858 г.	К 15 октября 1858 г.	Заготовлены материалы. Связано 5 стропил и установлено на места как следует	Остальные по смете работы.

Ноябрь месяц 1858 г.

Какие предназначено произвести работы	Когда начата работа	Когда должна быть окончена	Что сделано в течении месяца	Что остается еще сделать
Устроить полки в каменном здании Архива Губернского Правления	30 октября 1858 г.	К 15 октября 1858 г.	Произведены работы, назначенные по смете	Работы окончены
Устроение укреплений стропильных переводов на чердаке здания	14 октября 1858 г.	15 октября 1858 г.	Произведены работы, назначенные по смете	Работы окончены

ДАЧО, Ф 179, оп. 28, спр.18, арк. 103, 109, 147.

16.

В Черниговскую Губернскую Строительную
и Дорожную Комиссию
Губернского Архитектора Щитинского
Рапорт

Имею честь донести, что по исправлению водосточных труб и покрытию железом контрфорсов на здании, занимаемом Архивом Губернского Правления, работы производством начаты 20 и окончены 26 сего Мая. Работы, не оконченные в прошлом году по исправлению крыши и кирпичного пола при входной двери снаружи производством с 21 по 25 Мая окончено во всем согласно смете, о чем во исполнение предписания оной Комиссии имею честь донести.

Губернский Архитектор Щитинский.

ДАЧО, Ф 179, оп. 28, спр. 18, арк. 144-145

17 июня 1859 г.

Черниговская Губернская Строительная и Дорожная Комиссия

Изложение дела: Архитектор Федоров рапортом № 50 полученным 3 сего июня донес, что работы по исправлению здания, занимаемого Архивом Губернского Правления произведенные по двум сметам: 1-й — на исправление штукатурки на карнизе и стенах и 2-й — по исправлению водосточных труб и покрытие контрфорсов железом освидетельствованы, сделаны согласно смете с надлежащею прочностью и употреблением материалов должного качества.

Исправление штукатурки на карнизе и стенах, с торгов проводившихся в 1858 г., принял на подряд стародубский купец Абрам Кантор. Наблюдение за работами поручено Губернскому Архитектору Щитинскому. Часть работ произведена в 1858 году. С наступлением весны Щитинскому поручено настоять над подрядчиком за немедленным производством остальных работ. По неоткрытию виновного в похищении труб и железа с контрфорсов, комиссия утвердила на замену их новыми смету суммою в 20 руб. 60 коп. и представила исполнение этих работ подрядчику Кантору за 18 руб. 3 ½ коп. Работы окончены 25 мая 1859 г. и освидетельствованы Архитектором Федоровым. За сим дело по этому предмету, зачислив конченным, сдать в свое время в Архив.

За Столоначальника

(подпись)

ДАЧО, Ф 179, оп. 28, спр. 18, арк. 153

17.

Отчет Черниговской Губернской Строительной и Дорожной
Комиссии за 1859 год

В 1859 г. производились работы в казенных зданиях:

исправлены водосточные трубы у здания занимаемого архивом Губернского
Правления.

Наименование работ	Сколько исчислено было по смете суммы	Сколько упот- реблено суммы собственно в 1859 г.	Из какого источника	Сколько достигнуто понижения против сметного назначения
Исправление здания Губернского Архива в г. Чернигове	903 руб. 12 коп.	11 руб. 51 коп.	Из ремонтной суммы	135 руб. 62 коп.
Исправление водосточных труб в здании Губернского Архива	20 руб. 6 коп.	18 руб.		2 руб. 6 коп.

Ведомость
о состоянии казенных гражданских зданий, подлежащих
владению Черниговской Губернской Строительной и Дорожной
Комиссии за 1859 год

Означеніе дела	В котором именно году построен	В какую сумму постройка обошлась	Когда и в каких частях были починки	Сколько кв. сажень	Какие именно места или лица в здании помеща- ются	В каком положении находится
Каменный двухэтажный корпус	Когда и за какой счет построено или приобретено сведений не имеется. По сведениям он занимаем был до 1782 г. бывшим Магистратом, Полковою Канцелярию.	В какую сумму постройка этого здания обошлась неизвест- но.	В 1858 г. работ произведено на сумму 767 р. 50 коп. Кроме этого покрыты железом контрфорсы, сделаны печные трубы.	87	Архив Губернского Правления	В удовлетво- рительном

ДАЧО, Ф 179, оп. 14, стр. 10, арк. 15, 27.

Где именно находится и какого рода здание	Чем занято	Приблизительно стоимость
Каменный двухэтажный дом древней постройки	Архивом Губернского Правления	До семи тысяч рублей
Каменный двухэтажный дом	Губернским Правлением и Казенною Палатою	До двадцати тысяч рублей

ДАЧО, Ф 179, оп. 13, стр. 36, арк. 9.

Данная статья является продолжением статей, опубликованных в журналах
«Сіверянський літопис» № 3 и № 6 за 2015 г.

В статье на архивных материалах Государственного архива Черниговской области

освещается история следующего ремонта дома полковой канцелярии в г. Чернигове — ремонта 1855–1859 гг. И хотя только-только закончился предыдущий капитальный ремонт, который продолжался более 5 лет, снова, в том же 1855 г., начался следующий ремонт, не менее объемный, нежели предыдущий, и который тоже длился 5 лет.

Ключевые слова: главное управление путей сообщения и публичных зданий, советник губернского правления, рапорт, стропильные переводы, контрфорсы, кондиции.

This article is a logical continuation of the articles published in the journal «Siveryansky litopis» №3 and №6 in 2015.

In the article based on the archival materials of the State Archives of Chernihiv region tells the story of the next home renovations of Regimental Chancellery in Chernihiv-repairs in 1855-59. And although just completed the previous major overhaul, which continued more than five years, in the same 1855 began the next, not less powerful and voluminous than the previous one, and which continued is also five years.

This time the repair works concerning the strengthening of truss constructions in the attic, that due to the weight of archival papers caved, destroyed cornice from outside, that threatened the fall of the home`s roof; repair of external cornice, stucco walls, which was damaged by humidity, and also making and placing shelves for archival documents.

Key words: The Main Governance of Ways Communications and Public Houses, Adviser of Provincial Government, report, truss constructions, counterforts, conditions.

